凝心聚为裔 痨 楫 向美而行绘 山 色

时间是最客观的记录者,它见证沧桑,更目睹变化。回望过去一年,舟山镇成绩斐然,有蓬勃发展勇毅前行的坚定,有守护青山 同奔共富的决心 亦有人民至上、以百姓为先的情怀。

2023年 舟山镇紧紧围绕 学思想、强党性、重实践、建新功 的总要求 坚持谋发展、转作风,优环境、惠民生,攻难点、促转型, 经济发展开创新局面。文旅融合实现新飞跃,基层治理再添新成效,民生福祉迈上新台阶,乡村振兴释放新动能。

2024年,站在新年的起点,舟山镇将向下扎根,在生态底色上深耕,在群众福祉里深耕;向上拔节,在产业振兴上生长,在文旅 共富上生长。笃行回望交答卷,攥拳聚力再出发,怀揣着为人民服务的坚定,秀水舟山正酝酿着无数新的可能与潜力。

借水行 舟

好山好水好风光 ,是舟山镇最宝 贵的家底。舟山镇位于我市东南 部 ,是我市重要的饮用水源保护 区。为了让市民喝上安全、清洁、优 质的饮用水,舟山镇不遗余力地守 护着家中的这口 大水缸 ,确保杨 溪水库的生态环境和水质持续向

如今,舟山溪的水质越来越好 了 我们傍晚都爱到溪边散步消 在舟山镇 村民对污水零直排

端起 绿饭碗 吃上生态饭

区建设工作取得的成效赞不绝口。舟 山镇舟山溪和新楼溪是汇入杨溪水 库的两条干流,河流水质不仅影响着 附近村民的人居环境,还影响着库区 水质。自2022年成功创建金华市级 污水零直排区标杆镇以来,舟山镇持 续加压奋进,继续投资588万元启动 新一轮排查整治工作,通过提升污水 处理设施、改善处理工艺、湿地翻新 等措施,不断巩固提升建设成效。 2023年,该镇又努力争创省 污水零

直排区 标杆镇 ,并成功创建省级美 丽河湖 ,让水清岸美的如画风景铺展

不负山水 方有宏图 生态环境不 断向好的同时,舟山镇还借水生金,发 展特色 水经济 。探索水域占补指标 交易机制 投入21万元开展水域整治 工程建设,实现新增水域面积7512.45 平方米,指标收益达450万元,让8个 行政村实现增收。

经过综合整治和充分挖掘,如今,

舟山溪和新楼溪流域内白岩山滴水岩 的岩画、舟二村的地下水道、岩宕的石 壁碧水等水景观频频出圈 引来众多 游客和剧组,让当地村民享受山水红

新的一年,舟山镇将继续做好水 文章 ,加大水源保护力度 ,完善污水 管网建设,在河流水质提升、河流生态 整治、巡河绿道建设和数字护水治水 上再下功夫,努力让舟山的水更清、岸 更美,目光所及皆是景。

2023年11月3日,第十六届中 国方山柿之乡 文化旅游节在舟山镇 大路任村开幕 ,八方来客带着甜蜜期 盼共赴这场特色的农文旅盛宴。钱王 古道越野赛重启 来自全国各地的860 余名选手齐聚舟山一决高下;25个行 政村拔河队在呐喊声中激烈角逐;柿 王、最美古柿树、好 柿 农坊评比授 牌 ;网红为方山柿激情带货直播 秋已去冬已深,但小柿子给舟山镇带 来的热闹景象仍历历在目。

方山柿虽是中国名果,但在往年, 受天气、保存、市场等多重因素影响,

时常出现滞销的情况。2023年,这个 局面得到了扭转。通过 党建引领+政 府搭台+公司运营+活动带货 的新模 式 ,舟山镇帮助果农打通了销售渠道 , 实现增收400万元以上,让方山柿成 为名副其实的 共富果 。此外 /小柿 子虹吸引来的大流量,也为该镇的农 文旅发展带来了更多可能。

舟山镇的 土特产 不止这些。徜 徉在舟二村,古朴的民居让时光仿佛 慢了下来 ;走到方山口 壮烈的革命故 事澎湃起红色记忆 漫步里木坦村 ,气 势恢宏的岩宕成为热门 打卡地

盘活 土特产 发展农文旅

2023年以来,舟山镇因地制宜谋 发展 不断盘活本地特色旅游资源 让 绿水青山向金山银山的转化通道越扩 越宽。一边是杨溪水库水质提升及生 态保护、岩宕生态修复工程、舟二村古 民居保护与开发利用等生态环境导向 的开发(EOD)项目稳步推进,提升文 旅产业的发展空间 ;一边是美丽乡村 如珍珠般散落,熠熠生辉。2023年,舟 山镇创建省级城乡风貌带样板区1个、 省级美丽乡村示范村1个、省级引领型 农村社区1个、省级3A级景区村庄1 个、金华市未来乡村1个 ,金华市和美 乡村1个、永康市美丽乡村示范村3

在1月5日举行的全市乡村振兴擂 台赛上,舟山镇后进村里木坦村以村庄 的向美巨变斩获头筹 捧回了 蝶变奖 奖杯。如今,一幅农文旅融合发展的 富村山居图 正在舟山徐徐展开。

在此基础上,舟山镇将因地制宜 实施 微改造、精提升 ,做好古民居古 建筑群的保护与开发利用,不断推进 游客服务中心、岩宕生态修复、多功能 旅游车站等基础设施建设工作,以农 文旅发展之笔擘画舟山的诗和远方。

真好呀,自从村里开办了共富 工坊,日子越过越充实,不仅在村里 就能务工挣钱 ,还不耽误接送孩子。

别说你了,我这个老太婆都能有新 工作呢。在原始人共富工坊里,不时 传出的欢声笑语书写着蒸蒸日上的 共富故事,那是群众发自肺腑的幸福

2023年,舟山镇以强村富民、扩 中提低 为总目标 ,通过建立镇级共富 服务驿站、村级共富服务点、共富工 坊,实现送项目到村、送就业到户、送 技术到人 ,为群众在家门口灵活就业、

培育 共富花 蹚出振兴路

推进乡村振兴、实现共同富裕开辟了 一条新路径。

目前 通过精准帮扶 舟山镇已打 造原始人共富工坊、红糖加工共富工 坊、嫂子帮帮团共富工坊等9个共富工 坊 建立 家门口就业服务圈 25个 村 民参加各类技能培训4500余人次,初 步形成乡村版 15分钟就业圈 ,帮助 1600 余名村民 ,尤其是留守老人、妇 女、低收入群体和伤残人士实现家门 口就业 ,人均年增收超3万元 ,确保共 富路上 一个不落下。

一人拾柴火不旺,众人拾柴火焰

高。作为省首批60个共同富裕实践观 察点之一 2023年 舟山镇积极破解全 域共富之题。2023年年初,由辖区内 各村出资组建的 抱团公司 在舟山镇 成立 把原本一座座发展的孤岛连成 了新大陆。由5个村抱团入股的方山 柿冷链保鲜项目,由8个村抱团入股的 水域占补指标交易项目 ,还有通过土 地要素调剂与古山镇共建的 两山 智 慧物流园项目 全镇25个村全部入股, 这些项目预计将带动各村集体年增收 20万元以上。

除此之外,舟山镇还以项目招引

不断激活发展新引擎。通过多次考察 交流 ,2023年 嘉兴市南湖区 两地蜗 牛 共富项目落地舟山 ,投产后可带动 三四十人就业,总增收预计可超300 万元。

今年,舟山镇将继续擦亮 同舟 共富 工坊品牌,以共富联合体建设 为抓手,深挖特色资源,招引发展致 富产业,推动百镇共建两山共富的 同 舟 共富田项目加速落地,不断 拓宽村集体增富的有效路径 ,让农 民增收,续写更多物阜民丰的精彩 故事。

舟山镇拥有数量庞大的山塘水库, 带 病 运行的山塘水库直接影响着下游 区域的水资源保障和防汛安全。守一方 水土 护一方安澜。2023年以来 舟山 镇高效推进水利工程建设 投入3970万 元对19座山塘进行整治,对2座水库进 行除险加固 投资1500余万元疏浚贯通 乡村河道 铺建绿道26公里。

2023年的生产安全攻坚台账上清 楚地记录着:排查生产经营单位4489

念好 治理经 打造平安镇

次 ,发现隐患 2845 处 ,完成整改 2716 处;拆除消防通道违章建筑9030平方 米 立案17起 关停14家 行政拘留1 人 累计罚款2.1万元 排查128家沿街 店面消防安全情况 停业整顿5家 :出 租房问题复核整改率达95%以上;完 成 129 户低保低边残疾人和 600 余户 老旧民房线路改造工作,火灾报警率 一组组数据彰显着 同比下降50% 舟山干部的责任与担当。

平安镇金安指数位列全市第一, 是舟山镇向辖区群众交上的安心答 卷。2023年以来,该镇不断夯实基层 141 治理体系 ,以 基层治理四平台 和 矛调协同应用系统 为抓手,强化 网格员队伍管理,加大返乡人员排摸 和社会面管控工作,网格事件质效为 99.72%, 矛调协同事件质效为100%。 对存量危旧房挂牌销号,拆除、维修合 计141 宗危旧房,工程整治率38.3%, 阶段性完成第一年危旧房整治计划。 2023年 辖区内未发生任何欠薪事件, 信访积案得到有效化解。

回首过往,皆为序章。新的一年, 舟山镇上下将守牢清廉底线,再燃干 事热情,在便民服务、平安建设、消防 治理等工作上再发力,不断激发平安 镇 能量 ,让舟山群众的满意度更高、 幸福感更强、安全感更足。

融媒记者 胡莹璐